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рового образа жизни и ранней мотивации к сохранению здоровья и реализации 
своих социальных потребностей. 
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Сороколіт U.C., Шинн О.І. 
Львівський держ авний університет фізичної культури 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВІДПОВІДНОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ 
ВАРІАТИВНИХ МОДУЛІВ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ 

У 6 КЛАСІ З УРАХУВАННЯМ МАТЕРІАЛЬНОЇ БАЗИ ЗАКЛАДУ 
ТА ІНТЕРЕСІВ УЧНІВ 

Актуальність. Стан здоров'я учнівської молоді, низький рівень рухової 
активності та смертельні випадки під час занять фізичною культурою та спор-
том стали передумовою для проведення реформ у галузі фізнчного виховання 
[1]. Одним із ключових етапів проведення реформи у галузі фізичного вихован-
ня школярів була розробка та впровадження концептуально нової навчальної 
програми з фізичної культури для учнів середнього шкільного віку [3]. Програ-
ма містить інваріантну (обов'язкову) та варіативну складові. У ній реалізовано 
принцип варіативності, який передбачає планування навчального матеріалу ві-
дповідно до віково-статевих особливостей учнів, їхніх інтересів, матеріально-
технічного та кадрового забезпечення навчального процесу [2]. Вперше ця про-
грама була впроваджена у загальноосвітні навчальні заклади України у 2009-
2010 навчальному році. На сьогодні відсутні наукові дослідження щодо ефек-
тивного використання сучасної програми, тому мстою нашої роботи є: дослі-
дження рівня впровадження варіативних модулів навчальної програми з фізич-
ної культури та здійснення порівняльного аналізу застосування варіативної 
складової з урахуванням матеріально-технічного забезпечення навчальних за-
кладів та інтересів школярів. 
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Результати досліджений. Для вирішення поставленої мети нами проведе-
но опитування учнів 6-х класів загальноосвітніх навчальних закладів Львівської 
області. Всього в анкетуванні взяло участь 483 дітей, з них: 170 хлопців та 174 
дівчини із 48 шкіл. 

Відповідно до діючої програми з фізичної культури, 6 класі учні повинні 
опановувати від 4-6 модулів. Узагальнені результати опитування показали, що 
під час уроків фізичної культури найбільше учні вивчають такі види спорту, як: 
волейбол, футбол, баскетбол, легку атлетику, гімнастику та настільний теніс. 

Так під час уроків фізичної культури опановують навчальний матеріал з 
волейболу 92,5% опитаних нами школярів. При цьому нами не встановлено 
суттєвої різниці між вивченням цього виду спорту у міських та сільських шко-
лах. У міських школах цей показник становить 93%, а в сільських - 91,4%. Ви-
сокий показник впровадженості цього варіативного модуля підкріплюється на-
лежною матеріально-технічною базою. 88,6% дітей вважають, що в їхніх навча-
льних закладах можна вивчати цей вид спорту. Слід зазначити, що нами не 
встановлено суттєвої різниці між забезпеченістю спортивним інвентарем та об-
ладнанням у міських та у сільських школах. Про можливість впровадження во-
лейболу стверджують 89,2% учнів, які навчаються у міських та 87,1% - у сіль-
ських школах. Разом з тим, інтерес до вивчення волейболу виявляють більше 
половини респондентів. Це 56,1% учнів 6-х класів. Нами встановлена суттєва 
різниця щодо бажання вивчення волейболу: 58,3% хлопців та 54% дівчат праг-
нуть вивчати цей вид спорту. Варто зазначити, що у школах, які розташовані в 
сільській місцевості діти виявлять вищий інтерес до волейболу, ніж їхні однолі-
тки, які навчаються у містах. Це 61,2% та 56,1% відповідно. 

Футбол вивчають 88,6% учнів 6-х класів. Про можливість вивчення навча-
льного матеріалу з цього виду спорту стверджують 85,3% респондентів. З цього 
ми можемо припустити, що впровадження даного варіативного модуля співпа-
дає із наявною матеріально-технічною базою навчальних закладів. Однак ви-
вчати футбол на уроках фізичної культури хочуть 54% шестикласників. Вста-
новлена суттєва різниця між бажанням хлопців вивчати цей вид спорту та ба-
жанням дівчат. Футбол прагнуть грати 71,1% опитаних нами хлопців, причому 
у міських школах цей показник значно вищий, ніж у сільських. 72,9% та 66,2% 
відповідно. Серед дівчат інтерес до вивчення футболу не значний. У містах об-
ласті хочуть вивчати футбол 40,2% дівчат, у селах - 32,4%. Загалом про бажан-
ня вивчати футбол висловилося 37,9% опитаних нами дівчат. 

У загальноосвітніх навчальних закладах Львівщини баскетбол вивчають 
86,7% школярів. При цьому не має суттєвої різниці між вивченням цього виду 
спорту, як і в міських так і в сільських школах: 86,3% учнів висловилися про 
вивчення баскетболу у містах та 87,8% — у селах. Про можливість впроваджен-
ня цього виду спорту стверджують 89,8% опитаних учнів, шо навчаються у міс-
тах та 78,4% школярів сільської місцевості. Інтерес до вивчення баскетболу 
виший в учнів, шо навчаються у містах, ніж їхніх ровесників із сільських шкіл. 
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Цс 57,8% та 47,5% відповідно. В загальному вивчати баскетбол під час уроку 
фізичної культури хочуть 54,2% шестикласників. Ми зауважили, шо інтерес до 
нього виду спорту значно вищий у хлопців, ніж у дівчат. Так, навчальний мате-
ріал з баскетболу хочуть вивчати 60% опитаних хлопців та 48,8% дівчат. При 
цьому варто зазначити, що більше бажання проявляють учні, які навчаються у 
містах, ніж ті школярі, які вчаться у селах. Це 57,8% та 47,5% відповідно. 

Наступним видом спорту, який впроваджується в загальноосвітніх навчаль-
них закладах Львівщини є легка атлетика. Про це стверджують 85,7% опитаних 
школярів. Нами виявлена суттєва різниця між вивченням легкої атлетики у сільсь-
ких та міських школах. Відповідно до відповідей респондентів, легку атлетику у 
містах вивчають 84,3% учнів, а в селах - 89,2%. Хоча для вивчення легкої атлети-
ки більше створено умов в міських школах, ніж у сільських. Про можливість про-
ведення легкоатлетичних уроків стверджують 76,5% школярів міських та 63,3% 
сілких шкіл. Нами встановлено, що інтерес до легкої атлетики в учнів 6-х класів 
лосить низький. Менше половини учнів, які навчаються в містах - 40,7% та 55,4% 
учнів із сільських шкіл хочуть вивчати легкоатлетичні вправи. Отже, вивчення 
легкої атлетики у загальноосвітніх навчальних закладах не відповідає матеріаль-
но-технічним можливостям навчальних закладів та бажанням учнів. 

Узагальнені результати анкетування учнів 6-х класів показали, що гімнас-
тику вивчають 65,6% школярів. Нами виявлено, що у сільських школах гімнас-
тикою займаються 72,7% опитаних учнів, в той час як у містах цей показник 
становить 62,8% школярів. Хоча, про наявність умов для впровадження варіа-
тивного модуля гімнастики стверджують 54,4% шестикласників, які навчаються 
у містах та 49.6% їхніх ровесників із сільських шкіл. Варто зазначити, що мен-
ше половини респондентів виявляють зацікавленість цим видом спорту -
41,4%. Але існує суттєва розбіжність між інтересом дітей до цього виду спорту, 
що навчаються у сільських та у міських школах. Це 51,8% та 37,2% відповідно. 
Більший інтерес до виконання гімнастичних вправ виявляють дівчата, ніж хло-
пці. У дівчат цей показник становить 53,6%, а в хлопців 28,5%. 

33,5% школярів 6-х класів стверджують, що вивчають настільний теніс на 
уроках фізичної культури. Впровадження цього варіативного модуля у містах 
та селах області суттєво відрізняється. Більший відсоток вивчення цього виду 
спорту спостерігається сільських, ніж у міських школах. 45,3% та 28,8% відпо-
відно. Зазначимо, що за відповідями респондентів можливість впровадження 
настільного тенісу дещо вища. Так, 32,8% школярів, які навчаються у містах і 
51,8% учнів сільських шкіл вважають, що в їхніх школах є належні умови для 
вивчення настільного тенісу. Досить високий і інтерес до вивчення цього виду 
спорту. Серед опитаних нами учнів настільним тенісом хочуть займатися 55,7% 
дітей. При цьому показники зацікавленості настільним тенісом серед дівчат та 
серед хлопців суттєво не відрізняються. 57,9% хлопців та 53,6% дівчат виявили 
інтерес до цього виду спорту. Також не значно відрізняються показники між 
учнями, що навчаються у міських та і сільських школах. Так серед учнів зага-
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льноосвітніх навчальних закладів, які розташовані у містах 56,1% дітей бажа-
ють вивчати настільний теніс. У сільській місцевості це 54,7% школярів. 

Менше третини опитаних учнів зазначили, що вивчають гандбол. Це 
27,3%. Практично не відрізняється впровадження гандболу у міських та сільсь-
ких школах. Це 28.8% місто та 28,2% село. Учні вважають, що можливість ви-
вчати цей вид спорту є дещо вищою (31,9%). При цьому школи, які розміщені у 
містах більше забезпечені інвентарем та обладнанням для впровадження ганд-
болу, ніж сільські школи. Так, у містах 36% та у селах 21,6% опитаних школя-
рів вважають, що вивчення в їхніх навчальних закладах гандболу є можливим. 
Виявили бажання вивчати гандбол 32,9% дітей. При цьому спостерігається сут-
тєва різниця між бажанням дітей сільської місцевості та шкіл міст; між бажан-
ням хлопців та бажанням дівчат вивчати цей вид спорту. Так, у містах виявля-
ють інтерес до гандболу 36,6% учнів, в той час як у селах — 23,7%. Серед хлоп-
ців 44.3% хочуть вивчати гандбол і 22,2% - дівчат. Огже, інтерес до вивчення 
варіативного модуля навчальної програми гандболу є дешо вищим, ніж реаль-
ний стан його впровадження. 

Нами виявлено, що серед опитаних учнів 6-х класів найвищий інтерес ви-
кликає в учні" варіативний модуль плавання. Про це стверджують 62,5% шес-
тикласників. Варто зазначити, що цей вид спорту однаково хочуть вивчати як і 
хлопці, так і дівчата; як учні, що навчаються у міських так і школярів сільських 
шкіл. У містах 61,9% дітей та у селах 61,2% учнів хочуть, шоб були запрова-
дженні уроки плавання. Навчитися плавати прагнуть 60,4% хлопців та 64,5% 
дівчат. На жаль, про наявність умов у навчальних закладах для проведення уро-
ків плавання висловилися 19,2% учнів, що навчаються у містах та 3,6% дітей 
сільських шкіл. Нами встановлено, що уроки плавання запроваджені лише у за-
гальноосвітніх навчальних закладах, які розташовані у містах області. Вивчати 
плавання мають можливість 18,3% опитаних нами учнів. 

Результати анкетування учнів показали, що у загальноосвітніх навчальних 
закладах Львівщини впроваджений варіативний модуль бадмінтон. Про це на-
голошують 11,8% опитаних учнів. Нами виявлено, що більше впроваджено цей 
вид спорту у міських школах (14% опитаних учнів). В той час, як у селах облас-
ті цей показник сягає 6,5%. Однак, бадмінтон викликає досить високий інтерес 
та зацікавленість серед школярів. Про цс свідчить тс, що 51,5% учнів міських та 
37.4% учнів сільських шкіл бажають вивчати варіативний модуль бадмінтон. 
Загалом про бажання ф а т и у бадмінтон на уроках фізичної культури вислови-
лися 47,4% усіх опитаних нами учнів 6-х класів. Ми виявили, що більший інте-
рес до бадмінтону проявляють дівчата, ніж хлопці. Про зацікавленість бадмін-
тоном висловилися 53,2% дівчат та 41,3% хлопців. Але навчальні заклади не 
мають достатньої кількості інвентаря для вивчення цього виду спорту. Про мо-
жливість впровадження бадмінтону наголошують 18,3% учнів, шо навчаються у 
міських та 7,9% школярів із сільських шкіл. Загалом цей показник по області 
складає 15,3%. 
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У загальноосвітніх навчальних закладах, що розташовані у сільській міс-
цевості активно впроваджується варіативний модуль-туризм. На цьому наголо-
шують 32,4% шестикласників. Однак, у містах майже не проводяться уроки ту-
ризму. Нами виявлено поодинокі випадки впровадження цього виду спорту. 
Лише 0,6% дітей стверджують, що займаються туризмом на уроках фізичної 
культури. Відповідно до відповідей учнів, ми можемо констатувати , що у на-
вчальних закладах міст відсутнє туристичне спорядження та інвентар. Про за-
безпеченість матеріально-технічної бази необхідним туристичним споряджен-
ням висловилися 3,5% учнів міських та 18% школярів сільських шкіл. Нами ви-
явлено, що інтерес дітей до вивчення туризму співпадає з реальним станом 
впровадженням цього виду в загальноосвітніх навчальних закладах. Незначний 
інтерес до туризму виявили учнів міських шкіл - 0,6% і значно більший інтерес 
у дітей сільських шкіл - 32,4%. 

У зимовий період учні загальноосвітніх навчальних закладів, що розташо-
вані у сільській місцевості мають можливість вивчати варіативний модуль «ли-
жна підготовка». 26,6% опитаних шестикласників стверджують, що учителі фі-
зичної культури навчають їх способам пересувань на лижах. В той час, як у мі-
ських школах, учителі не приділяють належної уваги для впровадження цього 
виду спорту. 2,0% дітей висловилися, що в їхніх навчальних закладах прохо-
дять уроки лижної підготовки. Однак, варто зазначити, що лижне спорядження, 
яке є у школах застаріле і не оновлювалося упродовж багатьох років. Про наяв-
ність лижного спорядження у навчальних закладах висловилися 1,2% дітей, що 
навчаються у містах та 30,2% школярів сільських шкіл. Нами виявлено, що ба-
жання пересуватися на лижах та вивчати програмний матеріал хочуть 32,5% 
опитаних нами шестикласників. При цьому інтерес до лижної підготовки ви-
шин в учнів, що проживають у сільській місцевості. Майже половина учнів із 
сільських - 48,9% та трохи більше четвертої частини учнів міських шкіл -
25,9% зацікавлені у впровадженні уроків лижної підготовки у школах. 

Незначна кількість учнів стверджують, що під час уроків фізичної культу-
ри учителі запроваджують аеробіку. Це 5,2% місто та 0,7% село. При цьому, за-
проваджується аеробіка здебільшого у дівчат, які навчаються у міських школах. 
Про це висловилися 8% дівчат та лише 2,4% хлопців міських шкіл. У сільських 
школах застосовується лише елементи аеробіки чи музичний супровід під час 
виконання загально-розвиваючих вправ. 4,1% школярів міських та 7,2% дітей, 
що навчаються у сільських школах вважають, що в їхніх школах є належні умо-
ви для впровадження аеробіки. Слід зазначити, що інтерес до цього виду спорту 
є високим. 26,7% учнів 6-х класів хочуть, щоб в їхніх школах були запровадже-
ні уроки аеробіки. У міських школах цей показник досягає 22,4%, а в сільських 

37.4%. Нами виявлено, що більшу зацікавленість цим видом спорту проявля-
ють дівчата, ніж хлопці. 37,9% дівчат (35,1% місто та 44,6% село) та 14,9% 
хлопців (9,4% місто та 29,2% село). 
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Незначний відсоток итколярів 6-х класів стверджують, що під час уроків фі-
зичної культури мають можливість займатися гирьовим спортом та професійно-
прикладною фізичною підготовкою. Гирьовий спорт вивчають 2,5% учнів, про-
фесійно-прикладну фізичну підготовку (ЛПФП) - 1,7% школярів. Про можли-
вість займатися гирьовим спортом у навчальному закладі висловилися 5% дітей, 
а професійно-прикладною фізичною підготовкою - 1,9% школярів. Однак, нами 
встановлено, що інтерес до гирьового спорту та професійно-прикладної фізичної 
підготовки в учнів шостих класів досить високий. Так, гирьовим спортом хочуть 
займатися 19,9% усіх опитаних нами учнів 6-х класів. При цьому більший інте-
рес проявляють учні міських шкіл. Це 20,6% та 18% відповідно. Варто зазначити, 
що цим видом спорту більше хочуть займатися хлопці, ніж дівчата. 28,9% та 
11.3% відповідно. ППФГ1 хочуть вивчати 11,6% школярів, які навчаюіься у міс-
тах та 6,5% учнів сільських шкіл. Загалом по Львівщині виявляють інтерес до 
цього варіативного модуля 10,1% шестикласників. Не значно відрізняється ба-
жання у хлопців та дівчат (12,3% та 8,1% відповідно). 

Нами не виявлено випадків впровадження у 6-х класах варіативних моду-
лів аквааеробіки та городків. Хоча, про можливість впровадження аквааеробіки 
висловилися 1,2% учнів та 0,8% школярів вважають, що в їхніх школах можна 
вивчати городки. Незважаючи на те, що ці два види спорту не вивчаються у 6-х 
класах, 19,3% школярів прагнуть вивчати аквааеробіку та 12,2% - городки. На-
ми виявлено, що більший інтерес до аквааеробіки проявляють дівчата(25,8%), 
ніж хлопці (12,3%). Городки вивчати більше прагнуть хлопці (13,6%), ніж дів-
чата (10,9%). Слід зазначити, що як і аквааеробіку, так і городки більше хочуть 
вивчати учні, які навчаються у сільських, ніж у міських школах. Аквааеробіка: 
20,1% село та 18,9% місто; городки: 15,1% село та 11% місто. 

Висновки. Проведене нами дослідження засвідчує, що рівень впроваджен-
ня варіативних модулів навчальної програми не завжди відповідає стану мате-
ріально-технічного забезпечення навчальних закладів та інтересам учнів. Види 
спорту, які вивчаються у школах викликають менший інтерес у школярів, ніж ті 
види спорту, які учителями фізичної культури не впроваджуються. Реальний 
стан впровадження таких видів спорту, як волейбол, баскетбол, легка атлетика, 
футбол і гімнастика практично відповідають наявній матеріально-технічній базі 
навчальних закладів. Проте, інтерес учнів до вивчення цих видів спорту значно 
нижчий. Настільний теніс, плавання, бадмінтон, гандбол, аеробіка, ирофесійно-
прикладна фізична підготовка, аквааеробіка, гирьовий спорт викликають висо-
кий інтерес та зацікавленість у школярів, але у школах не має належної матері-
альної бази для впровадження цих видів спорту. Тому, на нашу думку, учителі 
фізичної культури і керівники навчальних закладів повинні враховувати інтере-
си дітей та покращувати забезпечення інвентарем та обладнанням ті варіативні 
модулі навчальної програми, які викликають зацікавленість у школярів. 
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ЭКСПРЕСС-КОНТРОЛЬ 
КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ ГАНДБОЛИСТОВ 

Физическая подготовка гандболиста должна решать две главные задачи: 
всесторонне развивать всю двигательную систему игрока, а так же совершенст-
вовать специфические двигательные способности, от которых зависит успех в 
достижении высоких результатов именно в игре в гандбол [3]. Принято физиче-
скую подготовку подразделять на общую и специальную [6]. В. Я. Игнатьева 
гак же связывает специальную физическую подготовку с характером игровой 
деятельности гандболиста. Для ее осуществления необходимо подбирать уп-
ражнения так, чтобы их структура и динамика соответствовали действиям, вы-
полняемым игроком во время соревнования [3]. Определение специальной фи-
зической подготовленности спортсменов является одним из проблемных во-
просов теории физической подготовки. Опыт систем контроля, а также изуче-
ние требований, которые выдвигает современный подход к двигательным спо-
собностям квалифицированных гандболистов, свидетельствуют о том, что про-
блему можно решигь, внедряя в систему контроля комплексные тесты. В про-
цессе их разработки нужно учитывать структуру и параметры профессиональ-
ной деятельности исследуемой категории [4, 7]. 

В условиях современного спорта от игроков требуется не только идеаль-
ная тактико-техническая подготовка, но также высокая работоспособность ор-
ганизма. позволяющая переносить максимальные физические нагрузки на пике 
формы дважды в неделю. При этом неизбежна индивидуализация тренировоч-
ных процессов. Для точного расчета тренировочных нагрузок необходимо ус-
тановить индивидуальную нагрузочную спортсмена. Количественно-временныс 
показатели комплексных тестов определяются на основе соответствующих 
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